

## ВИТРУК НИКОЛАЙ ВАСИЛЬЕВИЧ (К 70-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)

Николай Васильевич Витрук (род. 4 ноября 1937 г., заимка Жаровка Первомайского района Томской области), доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации, судья Конституционного Суда Российской Федерации в отставке, известный в России и за рубежом ученый-правовед, педагог, государственный деятель.

После окончания с отличием юридического факультета Томского государственного университета в сентябре 1959 г. становится стажером-адвокатом, а затем членом областной коллегии адвокатов, заведующим юридической консультацией Молчановского района Томской области. В 1960–1963 гг. – ассистент кафедры теории и истории государства и права Томского университета. В 1963 – 1966 гг. – аспирант Киевского государственного университета им. Т.Г.Шевченко. После досрочной защиты кандидатской диссертации о субъективных правах граждан с апреля 1966 г. последовательно – ассистент, старший преподаватель, доцент кафедры теории и истории государства и права того же университета. В 1972 г. становится старшим научным сотрудником Института государства и права АН СССР. Там же защитил докторскую диссертацию по основам правового положения личности. С февраля 1981 г. – профессор, заместитель, а затем начальник кафедры государственно-правовых дисциплин Академии МВД СССР, ВЮЗШ МВД СССР, Юридического института МВД России.

В 1991–2003 гг. – судья Конституционного Суда Российской Федерации, в 1991–1995 гг. – заместитель Председателя Конституционного Суда, в 1993–1995 гг. – и.о. Председателя Конституционного Суда России. Судья высшего квалификационного класса. С 2005 г. – заведующий кафедрой конституционного права Российской академии правосудия.

Н.В. Витрук внес существенный вклад в юридическую науку. При этом его исследования по проблемам общей теории права, конституционного права и конституционного правосудия, правовой кибернетики были новаторскими, открывали новые направления в отечественном правоведении и политологии. Н.В. Витрук является автором более 350 научных работ, в том числе четырех индивидуальных и более шестнадцати коллективных монографий, которые свидетельствуют об авторе как видном и ярком представителе гуманистического, прогрессивного направления отечественной юриспруденции. Ряд его научных трудов опубликован на английском, французском, польском, украинском языках, в том числе в изданиях Совета Европы (Страсбург).

Начиная с 60-х годов прошлого столетия и до настоящего времени Н.В. Витрук является одним из ведущих исследователей личностной проблематики в юридической науке. Им создана оригинальная общая теория правового положения личности, включающая такие ее аспекты, как понятийный аппарат в системном виде, юридический механизм охраны и защиты

прав и свобод граждан, закономерности и тенденции развития правового статуса личности. Значителен его вклад в исследование положения личности в политологическом плане, в контексте функционирования общественных объединений, трудовых коллективов, политической системы общества в целом. Теоретические идеи Н.В. Витрука, как и других исследователей, особенно в период его работы в Институте государства и права АН СССР в 1972–1981 гг., о различии права и закона, о непреходящей ценности человека, его прав и свобод, о взаимной ответственности государства и личности, о безусловной судебной защите прав и свобод, о судебном конституционном контроле были органично восприняты общественностью в переходный период, при формировании нового конституционного строя.

Н.В. Витрук в 60–80-х годах прошлого столетия был в числе первопроходцев в применении достижений кибернетики в правовых исследованиях и юридической практике. Особенно ценными оказались его разработки методологических основ формирования и использования кибернетического метода как нового, самостоятельного научного метода с учетом специфики государственно-правовых систем. Ряд работ по указанной проблематике опубликован в Болгарии и Польше.

Работая в вузах системы МВД СССР и МВД России, Н.В. Витрук успешно исследует актуальные проблемы деятельности органов внутренних дел: участие органов милиции в обеспечении, реализации и защите конституционных прав и свобод граждан, в профилактике правонарушений, а также форм деформации правосознания работников милиции и их преодоления, развития общественных начал в функционировании органов системы МВД СССР и МВД России.

Н.В. Витрук, будучи заместителем и исполняющим обязанности Председателя Конституционного Суда Российской Федерации в 1993–1995 гг., внес большой вклад в организацию эффективной работы Конституционного Суда, в обоснование необходимости и развития конституционного судопроизводства, в подготовку проекта нового Федерального конституционного закона “О Конституционном Суде Российской Федерации”. Он способствовал повышению авторитета и престижа конституционного правосудия в стране и за рубежом, участвуя в работе Комиссии Совета Европы “За демократию через право” (Венецианской комиссии) в 1992–1995 гг. в качестве ее члена от России, на заседаниях которой в 1993 г. он представлял и отстаивал проект Конституции Российской Федерации в процессе ее обсуждения экспертами – членами Комиссии.

По проблемам теории конституционного правосудия и с обобщением опыта Конституционного Суда Российской Федерации Николай Васильевич выступал на многих международных конференциях, симпозиумах, “круглых столах” (Франция, Италия, Швейцария,

Греция, Кипр, Словения, Украина, Молдова, Грузия, Армения, Азербайджан).

Судейская деятельность Н.В. Витрука сопровождалась интенсивной работой по исследованию проблем понимания и реализации защиты Конституции Российской Федерации, конституционной ответственности за ее нарушения, организации конституционного судопроизводства. Его заслугой является выдвижение и обоснование фундаментальной категории конституционности (наряду и в соотношении с законностью) как правового режима и конституционализации общественной и государственной жизни, как условия общественного прогресса. Немало сделано Николаем Васильевичем для обоснования и раскрытия особенностей решений и правовых позиций Конституционного Суда в качестве нового, самостоятельного и важнейшего источника российского права.

Научные достижения в исследовании проблем конституционного права и конституционного правосудия были обусловлены опытом участия Н.В. Витрука в разработке проекта Конституции СССР 1977 г., в обобщении его всенародного обсуждения, в работе Конституционного совещания 1993 г.

Н.В. Витрук участвовал в разработке ряда законо-проектов, посвященных гражданству Российской Федерации, правовому положению иностранных граждан в России, Конституционному Суду. Последний законо-проект в качестве и.о. Председателя Конституционного Суда Российской Федерации он представлял в комитетах и на заседаниях Государственной Думы.

Н.В. Витрук внес значительный вклад в развитие юридического образования в стране, в подготовку юристов новой формации. Он первым в нашей стране разработал оригинальную программу учебного курса и издал учебное пособие по основам правовой кибернетики, получившее положительную оценку научной общественности и практических работников. Им также подготовлена оригинальная программа учебного курса и издано учебное пособие “Конституционное правосудие. Судебно-конституционное право и про-

цесс”, получившее положительный отклик в стране и за рубежом. Одновременно он является соавтором ряда новых учебных программ, учебников и учебных пособий по теории права и государства, конституционного права и политологии.

С 2005 г. Н.В. Витрук возглавляет кафедру конституционного права Российской академии правосудия, читает лекции на факультете повышения квалификации судей, которые неизменно получают высокую оценку слушателей, руководит исследованиями соискателей и аспирантов.

Николай Васильевич Витрук является автором таких солидных монографий, как “Верность Конституции”, “Общая теория правового положения личности”, “Общая теория юридической ответственности” (по 20 п.л. каждая). Его судебская, педагогическая и научная практика всегда отличалась высоким професионализмом. Им подготовлены 33 кандидата юридических наук, ныне работающие в Москве, Волгограде, Туле, Хабаровске, Перми, Кирове, Ставрополе и других городах, а также в странах СНГ.

Деятельность Н.В. Витрука отмечена присуждением ему почетного звания заслуженного деятеля науки Российской Федерации (1997), Почетной грамотой Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации, медалями “Ветеран труда”, “За безупречную службу” 3-й степени, юбилейными медалями. Он избран почетным доктором Международного независимого университета Республики Молдова, почетным профессором Белгородского государственного университета.

Н.В. Витрук занимается литературо-ведческой, культурологической и благотворительной деятельностью. Имеет почетные звания заслуженного работника культуры Удмуртской Республики, лауреата Национальной премии имени Трокая Борисова.

*Сослуживцы, коллеги и ученики Николая Васильевича Витрука желают ему крепкого здоровья, благополучия и новых творческих успехов!*